
 

 

  المحاضرة الثانية

 مقاييس التشتت 

 مثال / المثال التالي يحوي ثلاث عينات مختمفة 

Sample 3 Sample 2 Sample 1 

4 7 8 
3 5 8 

11 8 8 
6 11 8 

16   
 المجموع  31 31 44

  
  

 
     

  

 
     

  

 
   

 

كللل هلللع التينللات تختمللر عللن احخللمق ولكللن حرلل  موللاييه التممكللن تكللون مترللاوية  للللا يجلل  
الاعتمللاع عمللا موللاييه رخللمق ممايوللة والتللي ترللما  موللاييه التطللتت ولللل  حن الورلل  الحرللا ي 

 يمثل ممكن ال يانات ولكن لا يوضح إلتفار رو إنتطام هلع ال يانات حول هلا المتور   

وهي مواييه لمعق تطتت قيم المطاهعات عن ور وا وهو قياه لموعام  : مقاييس التشتت
 الت اعع رو التوام  الموجوع  ين قيم المطاهعات التا تة لمتغيم ما     يضم:  

التطتت الم مق : وهي المواييه التي ترتتمل وحلعات قيلاه ويجل  رن تكلون وحلعات الويلاه  -ر
الخ للللق الويارللللي    -4الانحللللمار الويارللللي    -3ن   الت للللاي -1المللللعق    -1متطللللا وة   رهموللللا : 

 الانحمار الوياري لممتور  ) ت اين المتور  والانحمار الوياري لممتور  (  -5

التطللللتت النرلللل ي : هلللللع الموللللاييه ترللللتخعم النرلللل  الممويللللة عنللللع حرللللا وا   رهموللللا متامللللل  - 
 الاختلار  

 



 

 

ورقللل قيملللةت ويتت لللم هلللا المويلللاه ملللن وهللو الفلللمق  لللين رعمللا قيملللة  ال يانلللات :  Rangeالمددد   
 المواييه الرميتة لوياه الاختلايات الموجوعة يي التينة  المغم من تراوي الور  الحرا ي 

الملعق لا يمخلل جميلل ال يانللات لللل  تمثيملن لم يانللات يكلون قميلل ت رمللا الت لاين والانحلمار الويارللي 
 يإنن يمخل  الاعت ام جميل ال يانات المعمورة 

 الويم عن ور وا الحرا ي  انحمار وهو متور  مجموع مم تات :  Varianceاين التب

 عما رنن جلم لمت اين     Standard deviationويمكن تتمير الانحمار الوياري 

 ملاحظة / ت اين المجتمل ) التطيمة ( يختمر عن ت اين التينة

 لمتينة             S2لمتطيمة              1الت اين                   

 لمتينة Sلمتطيمة               الانحمار الوياري        
 

 (   ت اين التطيمة )

   
 (       )  

 
 

   
 (       )  

 
 

 

  فتح احقواه

 

   
      

(     )  
   

 
 

 



 

 

  3ت 5ت 4ت 1مثال / من خلال الويم التالية جع ت اين المجتمل 

Xi 2 Xi – X¯) 2 )Ʃ Xi – X¯) )Ʃ   Xi 

4 1 15 - 1 5  
 
3 5 

1 
16 4 15 4 5 4 
15 1 15 1 5 5 
9 4 15 - 4 5 3 
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  الوانون الآخم                                   

   
      

(     )  
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 ملاحظة / لا يمكن رن يكون الت اين  الرال  ) قيمة رال ة (

  )نن يرتخعم حالل ضم   عل التم يلالت اين المطتم  يمكن رن يكون  الرال  ح(



 

 

 (   الانحمار الوياري لمتطيمة ) 

 √ (       )  
 

       

 

   √
 (       )  

 
   

   √       
          

 ( ( S2ت اين التينة 

   
 (       )  

   
 

   
 (       )  

   
 

   
  

   
 

   
  

 
       

  فتح احقواه 

   
     

(     )  
 

  

   
 

   
        

   
 

   
 

 
       

 

 



 

 

  ( S )الانحمار الوياري لمتينة 

   √
 (       )  

   
   

   √
 (       )  

   
   

   √       
          

                                            

 ملاحظة / الت اين يتنار  عكرياً مل حجم التينة 

(SS)   Sum Squares  مجموع المم تات =      

) مم ل المجموع (   (C.F)   Correction Factor   متامل التلحيح   =   (     )  
 

 

 

الانحمار الوياري لمور  الحرا ي   وهو:   Standard error (Se)  الخطأ القياسي 

  

   
     

√ 
 

se الخ ق الوياري = 

s  الانحمار الوياري لمتينة = 

 الجلم التم يتي لتعع ال يانات  √ = 

   
        

√ 
       

 

 


